



战火纷飞中相识相恋 老兵伉俪恩爱相伴61年

为了照顾家庭,妻子两次放弃读大学的机会

今天是建军节,明天连着就是七夕,记者在姑苏区虎丘街道桐星社区,探访到了一对解放前参加过革命战争的8旬夫妻。在携手走过的61年婚姻生活中,郭云和倪彩芳几乎从未吵过架、红过脸。为照顾家庭,倪彩芳曾两次放弃了读大学的机会,说起这段往事,倪阿婆笑着说:“总有一人要为家庭做出牺牲嘛。”

陈小芬 陈巧新 摄



8旬老兵伉俪郭云和倪彩芳
陈巧新 摄

第一印象他是个胖小伙

郭云是靖江人,1944年8月,17岁的他报名参加新四军。到部队后,因为有一定的文化知识,郭云被领导安排一边学医,一边参加军事训练。

1948年9月的如黄战役中,郭云的右手臂被炮弹弹片击中,所幸只是伤在皮肤表层,他忍痛将弹片拔出,自行简单包扎后继续抢救伤员。当时,对“轻伤不下火线”的战士有30个鸡蛋的嘉奖,郭云领到了30个鸡蛋。“我只吃了两个,其他的都被战友们‘抢’去啦。”郭老伯笑着回忆。

1948年4月,倪彩芳也参军投身革命队伍,被安排到一军分区卫校学习包扎、消毒、打针、输液等医护知识,学习结束后被安排到海安县转输室担任护士。一个多月后,郭云也被调到海安县转输室担任室长。倪彩芳听到同事说:“我们转输室新来了一个小室长!”几天后,在查看一位重伤人员的病情时,她第一次看到了郭云,在倪彩芳的第一印象中:他是一个胖小伙子。

借机请她为自己补袜子

1949年1月,郭云和倪彩芳所在转输室需迁移到淮安,200多公里的路程,大家整整走了一星期才抵达。在这次长途跋涉中,年龄最小、不多言语却吃苦耐劳的倪彩芳给郭云留下了好印象。此后,他借工作上的领导之便,拿了一双破袜子去找倪彩芳,请她为自己缝补好。倪彩芳不擅缝补,但为了完成领导交付的任务,拜托同事把这双旧袜子补好交给了“郭室长”。

见倪彩芳没明白自己的意思,“郭室长”又买了一对枕头送给她,她收下后觉得嫌多,就将另一只转送给了要好的小妹妹;“郭室长”又买了两张电影票请倪彩芳去看电影,却遭拒绝:“你要么多买几张,否则就两个人我是不会和你一起去的!”倪阿婆笑着回忆,虽然这场电影没看成,但自己明白了他的心意。1953年9月8日,郭云和倪彩芳喜结连理,此后两人一直在一个单位,1956年两人来到苏州,在同一家医院工作,直到离休。

她两次放弃读大学机会

“他的最大优点就是为人诚恳、勤劳上进,而且很包容我。”倪阿婆笑着说,自己脾气不太好,但老伴总让着她,所以两人几乎没有吵过架。而说起妻子,郭老伯同样不吝惜赞美:“她很勇敢,而且顾家。”原来,妻子怀着老三的时候,他正好在南京学习,临产那天,妻子感觉肚子疼,竟一个人走走停停挨到了医院。

在部队时,倪彩芳因为工作出色荣获过两次四等功和一次三等功。但成家尤其是有小孩后,她的重心渐渐转移到了家庭上。倪彩芳说,自己曾有两次机会可以继续深造读大学,领导都已经批准了,但出于对照顾家庭的考虑,她还是放弃了。

“总有一人要为家庭做出牺牲嘛。”她笑着说,尽管在医院从事护士长一职时,因学历不够影响了评职称,但也没什么遗憾的。如今,腿脚不便的倪阿婆和老伴每天都待在家里看看电视,聊聊参军时的故事,倪阿婆表示,日子过得虽平淡却很满足。

穿不合格防晒服,不如穿普通T恤

质监发布监测报告,网购防晒服8成不合格



这件看上去质量不错的防晒服
UPF值只有3

夏日炎炎,许多人都喜欢购买防晒服、遮阳伞来“躲避”紫外线,这真的有效吗?昨天,苏州质监局发布了2014年部分夏令用品质量安全风险监测分析报告,其中,防晒服成了“重灾区”,商场销售的不合格率为40%,网购的不合格率更高达80%,质量最差的“穿了等于没穿”,远远比不上一件普通T恤衫。

孙佳桦 文/摄

20批次防晒服,12批次不合格

检验室主任郭建峰介绍称,根据标准,防晒服UPF值应大于40,这意味着只有1/40及以下的光能透过防晒服。这次监测在商场和网站各购样10批次,有12批次UPF值不达标,其中,商场销售的不合格率为40%,网购的不合格率更高达80%,最低的UPF值只有3。

“三分之一以上的光都照射在皮肤上了,穿了也等于白穿。”郭建峰说,普通T恤衫的UPF值也有20以上,深色的甚至能达到40以上。

郭建峰提醒,消费者选购防晒服时要注意看,标签上是否有UPF值和T(UVA)av值的相关标志。

涤纶伞防紫外线效果更好

遮阳伞与防晒服的作用较为相似,苏州质监部门同样在商场和网站各购样10批次,结果显示,各项指标均符合有关标准或企业明示的质量承诺。“遮阳伞的质量状况比较好。”郭建峰还给出了一个选购时的小窍门:在面料相同的情况下,深色的伞防紫外线效果更好;伞面较厚,织物紧密的布料防紫外线性能比较好;相对于棉、丝、锦纶等面料,涤纶防紫外线效果更好。

此外,这次监测的20批次针织泳衣中,有4批次产品的耐光色牢度不符合标准要求,商场销售和网站销售的各占20%。

“他从不说‘想爸爸’之类的话,却默默在家里的墙上,一遍又一遍写着爸爸的名字”

90后小伙自费拍微电影 关注城市“小候鸟”

苏州外来务工者众多,每到暑假,他们的孩子会纷纷来到苏州与父母团聚。本报去年9月报道过的电焊工“老男孩”鹿鸣山昨天也等来了他10岁的儿子小军(化名)。据了解,促成此行的是一名90后小伙久默,他还自掏腰包将这次相聚拍成微电影,呼吁更多人关注跟小军一样的留守儿童。

昨天下午,现代快报记者见到了小军以及微电影摄制组的成员们。小军穿着简单的T恤,书包已经很旧,拍摄间隙,性格内向的小军不善表达,他从不说“想爸爸”之类的话,却默默在家里的墙上,一遍又一遍写着爸爸的名字。

这部微电影的导演久默是一名年轻的音乐制作人,谈起为什么要拍摄这样一部公益微电影,久默表示,自己在大学时有机会接触过一群为了家人在苏打拼的年轻人,他们不得已与自己最亲的人分居两地,每每想到家中的孩子心里就会有些酸楚。“他们为了苏州做出了贡献,我很想给他们做些什么。”久默思考了许久,最终决心为他们拍摄一部反映“小候鸟”的微电影。

据介绍,影片预计8月中旬制作完成,届时还将举行发布会邀请市民观看,同时视频也将发布在苏州团市委的网站上和打工者艺术团优酷频道上,让更多人看到。

王玲玲

消费

月饼抢先上市 散装价格亲民

眼下离中秋节还有近40天的时间,但苏城一些商家早早将月饼摆上了货架。记者昨日走访发现,苏州市区部分超市已开辟专门摊位售卖散装月饼,价格走“亲民”路线。

在苏福路某大型连锁超市,生鲜食品区的醒目位置开辟了两个月饼摊位,在售的月饼都是散装,分为简易包装和无包装两种,价格均为17.8元/斤,馅料有绿豆、红豆、哈密瓜、玫瑰、芝麻、枣泥、果仁、莲蓉、蛋黄等十余个品种。

“从上周开始,超市就有月

饼了,我已经来买过一次。”正在挑选月饼的文先生告诉记者,月饼算是节令食品,平时不容易买到,他和家人都爱吃,所以就多买一些尝鲜。记者注意到,散装月饼都做得比较“娇小”,文先生挑了20只月饼,称重1.1千克,平均算下来每个月饼才55克、价格不到两元。

记者在超市逛了一圈,没有发现礼盒装的月饼。一名超市工作人员告诉记者,考虑到保质期、市场购买力度,礼盒装的月饼再过段时间才会上市。

陈小芬

后续

闹市“抢表男”获刑7年 之前他还在四川抢过金链

今年1月15日,现代快报封16版曾报道1月13日晚上,一名男子在苏州市中心观前街一大型商场某名表专柜,佯装试戴手表时,突然拿着一款价值不菲的手表拔腿就跑。事发16个小时后,“抢表男”就被抓获。昨天上午,姑苏区人民法院开庭审理了此案,男子因犯抢夺罪,被判处有期徒刑7年,并处罚金1万元。

“抢表男”姓罗,四川人,今年29岁,今年1月13日晚上9点多,罗某来到了苏州闹市观前街一大型商场,他在名表专柜佯装要买表,让售货员拿了一只表试戴后,趁着售货员开票之际,罗某撒腿就跑。等售货员反应了过来,罗某早已不见了踪影,售货员随即报警。

警方调取了附近的监控画面发现,罗某随后搭上了一辆摩托的,往干将路方向逃窜。警方很快找到了摩托的司机。司机称,他将罗某送到了吴中区东吴商城附近,罗某称自己身上身无分文,连车钱都付不起,只能用自己的一块不值钱的表作了抵押,并称第二天联系司机赎表,司机无奈下只能同意了。1月14日中午12点左右,罗某果然联系了司机赎表,警方立即赶到将罗某现场抓获。经鉴定,罗某抢的那块表价值156584元。

据警方调查,这不是罗某第一次抢夺,早在2011年11月,他就在四川某金店,趁着店员不注意,抢了两根重约五六十克的金链子后逃跑。何洁

天气

浪漫“七夕”,相伴“雨姑娘”

这两天苏州的天空多数时候看起来都是蓝天白云,不过今年第12号台风“娜基莉”正逐渐靠拢过来,预计受其外围影响,苏州今天的风力会逐渐增大,同时在阳光间歇的时候,还可能有阵性降雨出现。遇上降雨的时候,雨势还有可能比较大。所以大家这两天在上下班时,需要防雨防风又防晒。

据苏州气象台预报,今天多云到阴有阵雨或雷雨,雨量中等,

阵风6~7级,水面上阵风8级。今晨最低26~27℃,最高30℃左右。周六恰逢浪漫“七夕”,受台风影响,“雨姑娘”也不甘寂寞,来和大家作伴,预计明天多云到阴有阵雨或雷雨。

何洁

今后三日天气

今天 中雨转雷阵雨 26℃~30℃
明天 雷阵雨 25℃~29℃
后天 阴转多云 26℃~30℃